

10月23日,著名的“百工之乡”金华迎来了一批特殊的客人。当天,“弘扬浙江工匠精神”主题论坛在当地武义举办。这次由《浙商》杂志社、武义县人民政府主办,浙商全国理事会、寿仙谷药业承办的论坛,吸引了众多大咖到会,共议工业时代的工匠精神。一场头脑风暴自此掀起,这场热议,宣告了浙商对“工匠精神”的不懈追求与最新成果。

通讯员 姚恩育



对话



活动现场

工业时代浙商如何以心求真

“弘扬浙江工匠精神”主题论坛召开

大佬 热议 “工匠精神”

国务院参事室特约研究员、国家统计局原总经济师姚景源

中国经济发展中的内在需求正在经历从“吃饱”到“吃好”,再到“健康”的阶段。过去,中国经济成就辉煌,然而结构性调整迫在眉睫,如何在发达的工业基础上,进一步挖掘企业的核心竞争力,进而走向高精尖的工业领域,从中低端全面开花到中高端领先世界,企业家们还有很长的路要走。而这其中,需要依靠的正是“工匠精神”。

金华市常务副市长金中梁

工匠精神是一种“轴”的精神,是一种苦的精神,亦是一种新的精神。“我们真切地希望新时代下企业家们传承工匠精神,创新创造。”

寿仙谷药业董事长李明焱

寿仙谷常被人称是一家具有“匠心精神”的企业,“在我看来,寿仙谷只是很‘轴’,不会变通,远离取巧,几十年如一日专业专注做一件事。”在他看来,“匠心”是一味需要慢慢煎熬才能炉火纯青的药,“日复一日虽然枯燥但是踏实,时间磨砺虽然缓慢但我们在日积跬步行以致远。工作是一种候选,产品是一种试炼。幸运的是我们没有辜负岁月,才有今天来自专家和消费者的好评。‘匠心精神’不是因循守旧、固步自封,而是将传承与创新有机融合,我们寿仙谷正是将传统中药与新工艺、新技术相融合,才获得了专家和消费者的广泛认可。”

西子联合控股集团董事长王水福

“这个论坛主题是‘工匠精神’,听到这个话题我就决定要来参加,得和在场的企业家们多交流。”王水福告诫在场的年轻企业家们,浙商前辈们曾经走过的道路已经一去不复返:“过去,我们用三十多年的时间超越了欧洲工业发展两百多年的历史,然而那是模仿的时代。在新的历史时期,再想模仿,困难越来越大,空间越来越小。在这个时代,必须要创新,追求‘工匠精神’,才能在竞争中生存下来,进而发扬浙商精神,继续中国经济的辉煌。”他表示,过去一段时间以来,西子联合控股一直在做三件事:把原来的优势产品降成本、增效益,希望其能延续寿命;其次是不断转型升级,爬坡过坎,进军航天工业;第三件事就是打好基础,希望吸引更多的优秀人才参与这个创新时代的大潮。王水福还建言金华市政府:“以后可以搞个‘技工比赛’,就邀请我们这些企业家当评委,我们都很乐意!”

万事利集团总裁李建华

向参与论坛的企业家们讲述了万事利与克里斯蒂娜·拉加德(国际货币基金组织总裁)的一段缘分。作为全世界极具权势的女性代表,拉加德热爱丝巾这件事广为人知,她亦曾称丝巾只用爱马仕的。在G20杭州峰会期间,拉加德来到了万事利,这位堪称全世界知名的“丝巾代言人”亦是苛刻的“丝巾鉴赏者”,被万事利的丝绸品质与优雅审美所折服,连续数次佩戴了来自万事利的丝巾,成为其“品牌代言人”。甚至在G20杭州峰会结束之后,拉加德在数次重要场合亦选择了万事利的丝巾为其形象加分。李建华动情地表示:“只要我们倾心做真正优质的产品,我们可以与世界上任何一个品牌相媲美。”

浙江省工业和信息化研究院院长、浙商发展研究院高级研究员、新华社特约经济分析师兰建平

工匠精神不单代表着一种新的生产理念,也是中国制造业的转型方向。从低端制造的泥沼中走出,淘汰落后重复产能,加强技术创新,其最终目的是“增品种、提品质、创品牌”,提升中国制造业的整体水平与形象。兰建平称,现阶段,我们追求的应该是有灵魂的工业化,“要把‘工匠精神’渗透到每一个产业工人和管理者的心灵深处,把一丝不苟、精益求精的自我要求,体现到每一个环节、每一件产品中。”

浙江恒友机电有限公司董事长吕志辉

要营造有益于建设“工匠精神”的环境,需要“政府给工匠们以‘名’,企业给工匠们以‘利’。”

《浙商》杂志社社长朱仁华

弘扬“工匠精神”是一项系统工程,需要从理念、环境,到文化、传统等元素共同发力,发动全社会之力推动对“工匠精神”的建设与引导。

中国十大策划家翁向东

只有在深耕业务、洞察顾客潜在需求基础上进行技术和产品创新,以工匠精神持续精进,把企业的每一个环节都视作创造个性价值的机会,企业才能持续成长。

“百工之乡” 传承 “工匠精神”

今年3月5日的政府工作报告中说,鼓励企业开展个性化定制、柔性化生产,培育精益求精的工匠精神,增品种、提品质、创品牌。“工匠精神”出现在政府工作报告中,令不少浙商精神振奋。早年以“四千精神”作为成功秘诀的浙商们素来以想尽千方百计、勇于创新为武器,即使吃尽千辛万苦亦是百折不挠,正是中国“工匠精神”的代言人。

而论坛地点选择在金华,亦有典型意义。在金华多年的经济发展史上,工匠精神如银河间璀璨的星辰,贯穿历史之间。如今,市区的汽车制造、东阳的木雕、永康的五金、武义的中药材,等等,已经成为金华为世界所知的重要标签。而这些成就,多需要从业者对工作执着、对产品负责、对细节追求极致完美,不忘初心,方得始终。可以说,这些特征令金华成为浙江典型的工匠精神传承之地。

这次的主办方之一寿仙谷药业,其前身寿仙谷药号始建于清宣统元年(1909年),

1993年,其第四代传人李明焱创办了寿仙谷药业,走上科技创新之路,正是浙商中追求“工匠精神”的典型代表。

2016年6月,应国际标准化组织(ISO)中医药技术委员会(ISO/TC249)第七次全体会议及工作组会议。在会上,由寿仙谷药业和中国中医科学院共同提交的灵芝和铁皮石斛两个国际标准的立项申请获得通过。这意味着,至此,寿仙谷药业的制订已从企标、省标、国标,上升到国际标准。这亦意味着,在灵芝和铁皮石斛这个产品领域,寿仙谷一骑绝尘,成为行业标杆。

在浙江,如王水福、李明焱、李建华、吕志辉这样的企业家们以其倔强的脊梁,支撑起了改革开放以来不断创新腾飞的浙江经济新面貌,并推动新时代的“工匠精神”适应新的经济增长方式,推动供给侧改革中的企业转型升级、提质增效。



姚景源



金中梁



李明焱



王水福



李建华



兰建平



吕志辉



相关链接

南京寿仙谷门店专柜地址:

南京同仁堂药店(中华路261号瞻园旁)、北京同仁堂药店(汉中路143号省中医院对面)、南京松寿堂药店(热河路50号);以及多家知名连锁医馆、药店:先声再康药店(山西路百货大楼1楼、洪武路119号、大厂葛关路569号、镇江市电力路2号)、益丰大药房汉中路店(汉中路159号)、芝林大药房(瑞金路8号、堂子街4-24号)、圣爱中医馆(熙南里街区15号、水西门大街336号)